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Belo Horizonte, 01 de dezembro de 2023. 
 
 
Boa noite a todos!  
 
Muito obrigado por nos honrarem com a presença nesta solenidade de posse!  
 
Apesar de impossibilitados, há dois anos e ainda em período pandêmico, de 
oficializar presencialmente o início de nossa gestão, hoje temos a alegria de 
celebrar com todos vocês o encerramento de um ciclo de muito trabalho e 
realizações! Comemoramos também a posse de uma diretoria sob a qual 
depositamos nossa total confiança e a certeza de um biênio vindouro muito 
profícuo.  
 
Aproveito a oportunidade para cumprimentar as autoridades aqui presentes: 

• Dr. Ricardo Hernane Lacerda Gonçalves de Oliveira, Presidente do 
Conselho Regional de Medicina de Minas Gerais, meu colega 
cardiologista dos tempos de Hospital Vera Cruz, em nome de quem 
cumprimento todos os médicos do nosso Estado. 

• Dr. Fábio Augusto de Castro Guerra, Presidente da Associação Médica 
de Minas Gerais, cujo apreço e amizade pela Cardiologia só aumentam a 
nossa sensação de pertencimento e a quem agradeço pela parceria de 
longa data. 

• Dr. Jordani Campos Machado, Presidente do Sindicato dos Médicos do 
Estado de Minas Gerais, a quem saúdo pelo trabalho contínuo em prol da 
representatividade e defesa do médico. 

• Dr. Luiz Guilherme Passaglia, Presidente Eleito da Sociedade Mineira de 
Cardiologia, amigo e exemplo de profissional reto, capacitado e generoso 
em compartilhar seu vasto conhecimento, em nome de quem estendo 
minha saudação a todos os cardiologistas mineiros. 

 
Não poderia deixar de reconhecer e exaltar o trabalho dos abnegados colegas 
que  compuseram a diretoria e caminharam ao nosso lado nestes dois anos, bem 
como às lideranças que estiveram à frente de nossas sete regionais e aos 
membros das comissões, departamentos e grupos de estudos. Vocês foram os 
pilares de um trabalho compromissado com a ciência, responsabilidade social e 
prática clínica de qualidade. A cada um de vocês agradeço de coração. Sintam-
se por mim abraçados! 
Permitam-me uma menção especial ao amigo Dr. Henrique Patrus Mundim 
Pena, ex-Presidente e Diretor Científico da Sociedade Mineira de Cardiologia no 
biênio 2022-2023. Apesar de merecidamente homenageado na última semana, 
nunca é demais ressaltar e reconhecer publicamente que seu exemplo, 
capacidade e dedicação ininterrupta foram engrenagens fundamentais para 
todas as realizações relevantes, para a reorganização e para o crescimento de 
nossa entidade nos últimos anos. 
 



Com a devida licença de todos, neste momento de despedida, gostaria de 
homenagear os meus pais, Ângela e Antônio, maiores referências na minha vida. 
Especialmente nestes tempos de total inversão dos valores, o exemplo e os 
princípios ensinados por vocês norteiam a minha vida e são a base de todas as 
escolhas! 
 
À minha esposa e ao meu filho, especial agradecimento pela presença amorosa 
e pelo incentivo constante. Vocês são o meu porto seguro e minha maior 
motivação! Especialmente a você João, muito obrigado pela compreensão em 
tantos momentos de ausência e por vibrar orgulhoso à cada conquista. À você 
Manu, minha admiração por seu entusiasmo com a Cardiologia, especialmente 
com a Reabilitação Cardiovascular, e  orgulho por toda sua capacidade e 
competência e por poder testemunhar seu crescimento e reconhecimento 
profissionais, tão merecidos! 
 
Quanto ao período presidindo a casa de todos os cardiologistas mineiros, as 
palavras que me vêm à mente são alegria, gratidão e sensação de dever 
cumprido. Nem em meus melhores sonhos, especialmente quando toquei o hino 
nacional brasileiro na posse da Dra. Márcia Barbosa nesta mesma Sociedade, 
em 2004, eu poderia imaginar que ocuparia a presidência 18 anos depois. 
Justamente da nossa SMC, a primeira estadual da Sociedade Brasileira de 
Cardiologia, fundada somente dois anos após a “entidade mãe”, no dia 11 de 
julho de 1945, e que começou como o sonho de um grupo de médicos, liderados 
pelo Dr. Arlindo Polizzi, preocupados em investir no aperfeiçoamento científico, 
no crescimento profissional e no intercâmbio do conhecimento. Atualmente 
somos uma entidade sólida, estruturada e que reúne cerca de 1500 sócios, 
alinhados no compromisso de “analisar e difundir a ciência médica, 
transformando o conhecimento científico em melhor qualidade assistencial e 
promoção da saúde”. Faço neste momento um agradecimento especial ao Dr. 
Carlos Eduardo de Souza Miranda, atual vice-presidente da Sociedade Brasileira 
de Cardiologia, grande exemplo e incentivador para meu ingresso e crescimento 
no quadro diretivo da SMC. 
 
Ressaltar a importância da nossa Sociedade, consolidada por sua 
representatividade e através de atividades como o Congresso Mineiro, os 
simpósios regionais e de departamentos, os eventos em parcerias 
internacionais, os webinários, as campanhas de promoção da saúde ou, até 
mesmo, através seus cursos de extensão e aperfeiçoamento, pode parecer 
redundância. Mas é fundamental para relembrarmos e exaltarmos todos os que 
por aqui passaram, priorizaram os interesses institucionais, construíram um 
alicerce sólido e deixaram relevantes contribuições para a SMC ser como hoje a 
conhecemos.  
 
Nestes dois últimos anos procuramos encontrar o equilíbrio entre estendermos 
nossas fronteiras e estabelecermos importantes parcerias científicas 
internacionais e, ao mesmo tempo, olharmos para nós mesmos e 
entendermos que Minas Gerais é um Estado com cenários e realidades 
regionais muito diversas. Neste sentido, aproveito a oportunidade para exaltar e 
agradecer a valorosa contribuição dos Drs. Marcos Bolivar e David Brasil, que 
não mediram esforços para viabilizar a nossa importante colaboração científica 



com o ACC Texas. No âmbito local, buscamos estreitar ainda mais as relações 
com as nossas Regionais, através de uma gestão inclusiva e representativa, 
procurando estar sempre presentes em todos os simpósios realizados nestes 
dois anos, em todo o Estado. Fechamos com chave de ouro no último final de 
semana através da promoção do Primeiro Simpósio Conjunto entre as Regionais 
Sul e Centro-Oeste, realizado em Lavras. 
Estruturamos a Sociedade para o acesso definitivo à modalidade de Ensino à 
Distância e formatamos três novos cursos de extensão, de modo não só a 
difundir e promover ciência de qualidade, mas também garantir a 
sustentabilidade financeira de nossa entidade. Agradeço nominalmente aos Drs. 
Epotamenides Maria Good God, Tânia Félix Lorenzato e Thiago da Rocha 
Rodrigues, verdadeiros gigantes no tocante aos cursos da SMC, se doando 
integralmente para sua viabilização e capilaridade, sacrificando não raramente 
seus compromissos familiares e interesses pessoais!  
De volta à gestão que se finda, buscamos ser inclusivos e alcançar um público 
cada vez maior, até mesmo de outros profissionais da área de saúde. Neste 
sentido, demos um importante passo ao promover a integração multiprofissional 
através do nosso primeiro Simpósio de Reabilitação Cardiovascular. 
Consolidamos nosso compromisso com a formação de qualidade dos novos 
profissionais, através do fortalecimento e ampliação do Programa de Residência 
de Cardiologia Baseada em Evidências. No aspecto gerencial, continuamos o 
processo de padronização de nossos processos através do planejamento 
estratégico e buscamos continuamente a excelência com o apoio das 
assessorias profissionais de comunicação, jurídica e financeira. 
 
Entretanto, qualquer gestão bem sucedida é um trabalho de continuidade. Ainda 
há muito a ser feito e os desafios se apresentam a todo momento! Que eles 
sejam um grande estímulo para a nova diretoria que será hoje empossada e que 
ela possa estar embasada na transparência, responsabilidade e 
sustentabilidade, mantendo o compromisso em promover o crescimento 
contínuo da Sociedade Mineira de Cardiologia, de maneira ética e de modo a 
alcançar um destaque cada vez maior à nível nacional. 
 
Despeço-me agradecendo nominalmente à Mônica, Ezequiel e Sr. Wilson pelo 
trabalho  diário incansável e pela valorosa parceria! Vocês são, de fato, a mola 
mestra da nossa SMC! 
 
Muito obrigado! 
 
Antônio Fernandino de Castro Bahia Neto 
Presidente da Sociedade Mineira de Cardiologia 2022-2023 
 


